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Niederschrift 
 
über die am Mittwoch, 16.12.2015 um 19:00 stattgefundene Sitzung des Gemeinderates Deutsch Goritz. 
 
Tagesordnung: 
1)  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2)  Bericht des Bürgermeisters 
3)  Fragestunde gemäß Steiermärkischer Gemeindeordnung 
4)  Genehmigung der letzten Niederschrift vom 25.11.2015 
5)  Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2014 der KG Ratschendorf 
6)  Beratung und Beschlussfassung über den Voranschlag und MFP der Gemeinde Deutsch Goritz für 

das Haushaltsjahr 2016 inkl. Kassenkredit, sonstige Beschlüsse und Beilagen 
7) Beratung und Beschlussfassung über Aufhebung der Lustbarkeitsabgabeverordnung der Gemeinde 

Deutsch Goritz (ehemaligen Gemeinden Deutsch Goritz und Ratschendorf) 
8) Beratung und Beschlussfassung über Zinsänderung des Bankdarlehen Nr. 1-05.004.270 der 

Gemeinde Ratschendorf Orts- und Infrastrukturentwicklungs KG 
9) Beratung und Beschlussfassung über Zinsändrung des Bankdarlehen Nr. 1-05.011.358 der 

Gemeinde Deutsch Goritz 
10) Beratung und Beschlussfassung über Zinsänderung des Bankdarlehen Nr. 15.000.250 der 

Gemeinde Deutsch Goritz 
11) Allfälliges 
 
Anwesende: ( ); Nicht Anwesende (Entschuldigt): ( ) 

 Bgm. Tomschitz Heinrich  Vbgm. Gerhard Kaufmann  Kass. Mag. Schuster H. 

 Bauer Anton  Kreindl Dietmar  Gangl Andrea 

 Schlein Reinhard  Nekrep Markus  Tischler Josef 

 Pock Rudolf  Rauch Heinrich  Wonisch Martin 

 Tax Markus         Puntigam Andrea  Lackner Andreas 

 
Ortsvorsteher 

 Klöckl Heribert  List Franz  Hirtl Franz 

 Neuhold Eduard  Bauer Hannes  Pock Alfred 

 
 
TO 1) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Bgm. Tomschitz begrüßt alle Gemeinderäte, Ortsvorsteher und Zuhörer zur heutigen 
Gemeinderatssitzung. Weiters wird Frau Maria Haas, Frau Anita Gollmann und Herr AL Herbert Hatzl 
begrüßt. Die Tagesordnung ist jedem Gemeinderat zeitgerecht zugesandt worden. Entschuldigt für die 
heutige Gemeinderatssitzung haben sich Herr GR Markus Nekrep und Herr GR Markus Tax. Nachdem 
die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit festgestellt wurde, wurde in die Tagesordnung 
eingegangen. Bgm. Tomschitz fragt, ob es Fragen und Stellungnahmen zur Tagesordnung gibt.  
 
TO 2) Bericht des Bürgermeisters 
 
Bgm. Tomschitz berichtet die letzten Termine in der Gemeinde: 
 
25.11.2015 Letzte Gemeinderatssitzung 
26.11.2015 AWV Verbandsversammlung in St. Peter/Ottersbach 
 Bauverhandlung Rudolf Draxler in Weixelbaum 
 Elternabend in der Kinderkrippe Weixelbaum, welche mit 01.12.2015 eröffnet wurde 
28.11.2015 Vorstandssitzung in der Gemeinde Deutsch Goritz – wurden die Tagesordnungspunkte 

für die heutige Sitzung beschlossen, ebenso wurde mit Herrn AL Herbert Hatzl der 
Voranschlag für das Jahr 2016 besprochen. 

 Abschlusspräsentation Projekt „Mur“ im Zehnerhaus in Bad Radkersburg 
  
01.12.2015 Besprechung mit der BH Südoststeiermark – mit Herrn Josef Preininger und Herrn 

Günther Zweidick betreffend Voranschlag 2016 der Gemeinde Deutsch Goritz  
 Schulausschusssitzung der Musikschule in Mureck 
02.12.2015 Frau Sabine Haas hat eine Tochter Elisa geboren  
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03.12.2015 Wasserverbandsversammlung in Halbenrain, Teilnahme: GR Dietmar Kreindl 
06.12.2015 Chorkonzert – Chor der Pfarre Deutsch Goritz in der Pfarrkirche Deutsch Goritz 
09.12.2015 Bilateriale Bürgermeisterkonferenz in der IHTL in Bad Radkersburg – Schwerpunktthema: 

Flüchtlingskrise – Vertreter von der Polizei aus Slowenien, Vertreter des Bundesheeres, 
des Roten Kreuzes, Vertreter der Polizei aus Österreich waren ebenso anwesend. Es 
wurde festgestellt, dass die Koordination zwischen Gornja Radgonja und Bad 
Radkersburg sehr gut funktioniert hat und sich die bilaterialen Bürgermeisterkonferenzen 
bewährt haben. Weitere Themen der bilaterialen Bürgermeisterkonferenz war auch der 
Ausbau der Eisenbahn mit einer neuen Murbrücke – Anbindung nach Gornja Radgona, 
ebenso war die Schweinefarm in Bodgrad ein Thema, welche sich in der Nähe von 
Gornja Radgona befindet und stillgelegt ist. Dort soll ein Erholungsgebiet in Verbindung 
mit der Therme in Bad Radkersburg entstehen.  

 Besprechung in Ratschendorf mit dem Ökologen Herrn Urs Jost betreffend Beschädigung 
des Ökostreifens. Am Ökostreifen wurde etwas abgelagert und diesbezüglich ist Herr Urs 
Jost sehr genau. Da die Flurbereinigung in Ratschendorf auch schon einige Jahre 
abgeschlossen ist, wird darauf hingewiesen, dass diese Ökostreifen kontrolliert werden. 
Herr Urs Jost hat in Ratschendorf ein großes Vergehen gesehen und der Verursacher 
war ebenso bei der Besprechung dabei, welcher in klarem Ton aufgeklärt wurde, dass 
Ablagerungen am Ökostreifen nicht geduldet werden. Seitens der Gemeinde Deutsch 
Goritz wurde Herrn Urs Jost angeboten, dass die Gemeindevertreter bei der Bevölkerung 
betreffend Ökostreifen Aufklärungsarbeit leisten werden. Der Bürgermeister ersucht die 
Gemeinderäte, sowie auch die Ortsvorsteher um Aufklärungsarbeit betreffend dieser 
Ökostreifen, da diese ein öffentliches Gut sind und bei einer Ablagerung eine 
Besitzstörung aufscheint und wenn dies der Ökologe feststellt, kann es zu Geldstrafen 
kommen. In der nächsten Gemeindezeitung soll diesbezüglich ein Bericht veröffentlicht 
werden. Teilnahme: Vizebgm. Gerhard Kaufmann 

10.12.2015 Anhörungsverfahren bezüglich der Schulsprengelzuteilung der ehemaligen Volksschule 
Weixelbaum zum Schulsprengel der Volksschule Ratschendorf. Teilnahme: Bgm. 
Heinrich Tomschitz, Vizebgm. Gerhard Kaufmann, VSDir. Anita Scheibelhofer, GR 
Andreas Lackner, Bgm. Gerhard Konrad aus Straden, Bgm. Anton Vukan aus Mureck, 
Vertreter der Abteilung 6,Herr Mag. Paulmichl – es wurde seitens der Abteilung 6 die 
Möglichkeiten der Sprengelzuteilung erklärt und grundsätzlich hat die Gemeinde Deutsch 
Goritz darauf Wert gelegt, dass der gesamte Sprengel der ehemaligen Volksschule 
Weixelbaum zum Schulsprengel der gemeinsamen Volksschule Ratschendorf kommen 
soll und auch der Schulsprengel der Volksschule Ratschendorf sich nicht ändern soll, weil 
Bgm. Anton Vukan aus Mureck sehr bemüht ist, dass die Ortsteile Diepersdorf, 
Fluttendorf und Ratzenau dem Schulsprengel Mureck zugesprochen werden sollen. 
Seitens der Abteilung 6, Mag. Paulmichl wurde mitgeteilt, dass alles vorbereitet werden 
wird, dass sich vom Schulsprengel nichts ändern wird, weil die Gemeindestrukturreform 
mit der Schulsprengeländerung nichts zu tun hat. Bgm. Anton Vukan teilte mit, dass er 
betreffend Schulsprengeländerung weiter arbeiten wird. Eine kurze Diskussion betreffen 
Schulsprengeländerung folgt im Gemeinderat. 

 Sozialhilfeverbandsversammlung in der BH Südoststeiermark, Teilnahme: Bgm. Heinrich 
Tomschitz, GR Reinhard Schlein – der Bürgermeister bedankt sich bei Herrn GR 
Reinhard Schlein für die Teilnahme an der Sozialhilfeverbandsversammlung  

12.12.2015 Begräbnis von Frau Frieda Bauer aus Deutsch Goritz  
15.12.2015 Besprechung in der Gemeinde Deutsch Goritz mit Vertretern vom Zehnerhaus Bad 

Radkersburg betreffend dem Fest der Regionen. Es wurde Dank an die Betriebe aus 
Deutsch Goritz für die Teilnahme am Fest der Regionen ausgesprochen. Im nächsten 
Jahr soll wieder ein Fest der Regionen veranstaltet werden.  

 Arbeitsmedizinische Untersuchung bei der Volksschule Ratschendorf und bei der NMS 
Deutsch Goritz 

 Bedarfserhebung betreffend Breitband mit Herrn Ing. Rudolf Trauntschnig – A1 Telekom 
Austria – anhand einer Landkarte wurde betreffend Breitbandausbau alles präsentiert – 
es wurde auch der Breitbandatlas besprochen, auf diesen sind förderbare und 
nichtförderbare Flächen ersichtlich. Der Ortskern von Deutsch Goritz ist eine 
nichtförderbare Fläche ausgewiesen, weil wir ein WLAN in Deutsch Goritz haben, das 
heißt, dass im Ortskern von Deutsch Goritz bereits Glasfaser vorhanden ist. Es geht 
darum, dass Glasfaser mit Kuper verbunden werden soll. Diesbezüglich gibt es 
Verbindungsstationen, welche ca. € 40.000,00 kosten. Man muss aber vorab abklären 
welche Fördermöglichkeiten es gibt, welche Leerverrohrungen sind vorhanden – 
diesbezüglich wird jetzt eine Erhebung gestartet. Sehr interessant war ebenso, dass der 
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Ortsteil Salsach ebenso als nichtförderbare Fläche aufscheint. Bei der nächsten 
Gemeinderatssitzung kann vielleicht schon näheres berichtet werden. Wenn dieses 
Projekt umgesetzt werden kann ist der Start frühestens 2017. Es folgt eine allgemeine 
Diskussion im Gemeinderat betreffend gut funktionierende und nicht gut funktionierende 
Gebiete betreffend Internetverbindungen. 

 Terminvorschau:  
22.12.2015 19:00 Uhr Kassaprüfung 
 
TO 3) Fragestunde gemäß Steiermärkischer Gemeindeordnung 
 
GR Rudolf Pock: Betreffend der KG Ratschendorf wird angefragt, ob es einen Ausschuss gibt, da im 
heurigen Jahr keine KG-Sitzung stattgefunden hat? Wer führt die KG Ratschendorf 
Bgm. Heinrich Tomschitz: Der Kommanditist.  
GR Rudolf Pock: Die Gemeinde Deutsch Goritz hat das KG-Budget der KG Ratschendorf beschlossen, 
aber die KG Ratschendorf selbst hat keine Sitzung abgehalten. Wie wird dies bei der KG Deutsch Goritz 
gehandhabt? 
AL Herbert Hatzl: Bei der Schulausschusssitzung wurde das KG Budget der KG Deutsch Goritz 
besprochen. Laut unserem Steuerberater BFB, Mag Simonis, welcher das Budget erstellt, wird nur ein 
Gemeinderatsbeschluss benötigt.  
Bgm. Heinrich Tomschitz: Der Kommanditist der KG Ratschendorf wurde umschrieben von Gerhard 
Kaufmann auf Heinrich Tomschitz. Betreffend weitere Vorgangsweise der KG Ratschendorf wurde mit 
dem Notar Mag. Jochen Haider gesprochen, welcher mitteilte, dass betreffend weiterer Vorgangsweise 
noch abgewartet werden soll.  
AL Herbert Hatzl: Laut Mitteilung vom Steuerberater soll betreffend weiterer Vorgangsweise der KG 
Ratschendorf noch abgewartet werden – die laufenden Geschäfte der KG Ratschendorf laufen weiter.  
GR Reinhard Schlein: Wie hoch ist die Summe der Mehrbelastung im Sozialhilfebereich beim Budget 
2016? 
Bgm. Heinrich Tomschitz: Beim Tagesordnungspunkt Budget ist die Summe genau ersichtlich.  
AL Herbert Hatzl: Bereich Sozialhilfe: Summe 2015: € 438.300,00 und die Summe 2016 € 464.400,00  
GR Anton Bauer: Wieviele Kinder sind bei der Kinderkrippe in Weixelbaum angemeldet? 
Bgm. Heinrich Tomschitz: Zurzeit sind drei Kinder angemeldet und ein viertes Kind sollte demnächst 
angemeldet werden. 
GR Anton Bauer: Wie viele Kinder sind davon von der Gemeinde Deutsch Goritz? 
Bgm. Heinrich Tomschitz: Zurzeit keines, aber mit den neuen Kindergartenjahr soll die alterserweiterte 
Kindergartengruppe im Kindergarten aufgelassen werden – d.h. dann müssen die Kinder unter drei Jahre 
die Kinderkrippe besuchen und nicht den Kindergarten.  
GR Andreas Lackner: Es gibt ja auch einen Umweltausschuss, aber es wurde im laufenden Jahr noch 
keine Sitzung abgehalten.  
Bgm. Heinrich Tomschitz: Diesbezüglich muss eine kostituierende Sitzung, welche der Bürgermeister 
einberuft abgehalten werden.  
Mitglieder des Umweltausschusses sind: GR Andrea Gangl, GR Andrea Puntigam, GR Dietmar Kreindl, 
GR Markus Nekrep und GR Andreas Lackner 
Stellvertreter sind: GR Josef Tischler, GR Heinrich Rauch, GR Martin Wonisch 
GR Andreas Lackner: Ändert sich betreffend einheitliche Postleitzahl in Deutsch Goritz etwas – da ja in 
der Gemeindezeitung in Mureck veröffentlicht wurde, dass das Gemeindegebiet Mureck die einheitliche 
Postleitzahl 8480 ab 2016 haben wird. 
Bgm. Heinrich Tomschitz: In der Gemeinde Deutsch Goritz ändert sich bis jetzt nichts. Weiters folgt 
betreffend Postleitzahlen eine Diskussion im Gemeinderat.  
GR Andrea Puntigam: Gibt es schon Vorschläge betreffend neues Gemeindewappen? 
Bgm. Heinrich Tomschitz: Ja, es gibt Vorschläge für Gemeindewappen, aber keine Vorschlag für den 
Kreisverkehr. 
 
TO 4) Genehmigung der letzten Niederschrift vom 25.11.2015 
 
Die Niederschrift vom 25.11.2015 ist allen Gemeinderäten mit der Einladung zeitgerecht zugegangen. Es 
wird auch eine jede Gemeinderatssitzung auf Tonband aufgezeichnet und auf Grund dieser 
Aufzeichnungen werden auch die Protokolle verfasst. Auf eine Verlesung konnte somit verzichtet werden. 
Bgm. Tomschitz fragt, ob es dazu irgendwelche Fragen oder Stellungnahmen gibt. Keine Anfragen. 
 
Bgm. Tomschitz beantragt die Genehmigung dieser Niederschrift. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen. 
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Ebenso wurden folgende Niederschriften der vertraulichen Sitzungen  
 
vom 18.06.2015 
vom 17.07.2015 
vom 09.09.2015 
vom 05.11.2015 
vom 25.11.2015 
 
einstimmig und ohne Änderungen vom Vorsitzenden Bgm. Heinrich Tomschitz und den Schriftführer 
Vizebgm. Gerhard Kaufmann, GR Reinhard Schlein,  GR Andreas Lackner und SchriftführerStv. GR 
Rudolf Pock unterfertigt.  
 
Vor Unterfertigung der vertraulichen Niederschriften stellt der Bürgermeister den Antrag an darüber 
abzustimmen, dass die vertraulichen Niederschriften vom Vorsitzenden und von den Schriftführern 
unterfertigt werden. 
 
Antrag vom Gemeinderat einstimmig angenommen. 
 
Die Antragstellung über die Genehmigung der vertraulichen Niederschriften vom 18.06.2015, 17.07.2015, 
09.09.2015, 05.11.2015 und 25.11.2015 wurde durch den Bürgermeister beantragt.  
 
TO 5) Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2014 der KG Ratschendorf 
 
Diesbezüglich wird Herr AL Herbert Hatzl gebeten, den Jahresabschluss 2014 der Gemeinde 
Ratschendorf Orts- und Infrastrukturentwicklung Kommanditgesellschaft vorzutragen.  
AL Herbert Hatzl: Der Jahresabschluss 2014 der Gemeinde Ratschendorf KG wurde vom Steuerberater 
BFP – Kommunal S aus Graz erstellt. Die Übersicht wird wie nachstehend angeführt erläutert: 
 

 
Da es keine weiteren Fragen seitens des Gemeinderates mehr gibt, stellt der Bürgermeister den Antrag 
über den Tagesordnungspunkt 5 Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2014 der 
Gemeinde Ratschendorf- und Infrastrukturenwicklungs Kommanditgesellschaft abzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen. 
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TO 6) Beratung und Beschlussfassung über den Voranschlag und MFP der Gemeinde Deutsch Goritz für 
das Haushaltsjahr 2016 inkl. Kassenkredit, sonstige Beschlüsse und Beilagen 
 
Diesbezüglich wird Herr AL Herbert Hatzl gebeten, den Voranschlag der Gemeinde Deutsch Goritz für 
das Haushaltsjahr 2016 vorzutragen.  
Herr AL Herbert Hatzl bedankt sich für das Wort. Wie vom Bürgermeister bereits erläutert, wurde der 
Voranschlag für das Haushaltsjahr 2016 in der Vorstandssitzung besprochen. Vor der Auflage des 
Voranschlagsentwurfes für das Haushaltsjahr 2016 wurde der Entwurf zeitgerecht an die 
Fraktionsvorsitzenden übermittelt. Im Vorfeld wird darauf hingewiesen, dass beim Posten Entschädigung 
Vizebürgermeister zu viel veranschlagt wurde. Diese Summe wird beim 1. Nachtragsvoranschlag für das 
Haushaltsjahr 2016, welcher sicher erstellt werden muss, berichtigt. Weiters wurde der 
Rettungsdienstbeitrag, welcher vom Land Steiermark per Gesetz erhöht wurde  beim Entwurf des 
Voranschlages für 2016 der Gemeinde Deutsch Goritz nicht berücksichtigt, dieser Betrag wird ebenso 
beim 1. Nachtragsvoranschlag 2016 berichtigt. Nach Rücksprache mit den Fraktionsvorsitzenden wird 
der Voranschlag für das Jahr 2016 in Form einer Powerpointpräsentation vorgetragen.  
Bgm. Heinrich Tomschitz: Der Voranschlagentwurf und MFP 2016 wurde bereits von der BH 
Südoststeiermark, Herrn Günther Zweidick und Herrn Josef Preininger überprüft. 
Der Voranschlag für das Jahr 2016 wird vom AL Herbert Hatzl wie folgt vorgetragen. 
 

I. Festsetzung des Voranschlags 
Der Voranschlag für das Haushaltsjahr 2016 wird wie folgt festgesetzt : 
A. Ordentlicher Haushalt : 
Summe der Einnahmen  € 3.158.900,00 
Summe der Ausgaben    € 3.296.400,00 
--------------------------------------------------------- 
ABGANG    €   -137.500,00 
 
B. Außerordentlicher Haushalt : 
Summe der Einnahmen  €    142.300,00 
Summe der Ausgaben  €    142.300,00 
--------------------------------------------------------- 

   € 0,00 
II. Festsetzung der Steuerhebesätze 
Grundsteuer : 
A) Für land- und forstwirtschaftliche Betriebe (v.H. der Meßbeträge) : 500,00 
B) Für sonstige Grundstücke (v.H. der Meßbeträge) : 500,00 
 
Die Hundeabgabe wird in der festgesetzten Höhe im Haushaltsjahr 2016 
weitererhoben. 
Die Hundeabgabe wird im Haushaltsjahr 2016 in nachstehender Höhe erhoben: 
1 Hund € 60,00; jeder weiterer Hund / HH € 65,00, Wachhunde 30,00 
 
III. Der Höchstbetrag der Kontoüberziehung,  
der im Haushaltsjahr 2016 zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben erforderlichen 
Überziehung der Gemeindekonten in Anspruch genommen werden darf, wird mit  
€ 526.400,00 festgesetzt. In diesem Höchstbetrag sind keine Kontoüberziehungen 
enthalten, die auf Grund früherer Ermächtigungen aufgenommen und noch nicht 
zurückgezahlt sind. Die Inanspruchnahme erfolgt bei der Raiffeisenbank Mureck. 
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IV. Der Gesamtbetrag der aufzunehmenden Darlehen, 
die zur Bestreitung von Ausgaben des außerordentlichen Haushalts bestimmt sind, wird 
auf 45.000,00 € festgesetzt. Dieser Gesamtbetrag ist nach dem außerordentlichen 
Voranschlag für folgende Zwecke zu verwenden: 
Ansatz Zweck Betrag 
------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
1. 163300 Bankdarlehen FF Weixelbaum HLF1   € 35.000,00 
2. 898000 Bankdarlehen Schilift Grundkauf    € 10.000,00 
 
 
V. Dienstpostenplan 
 
VI. Beschluss des Mittelfristigen Finanzplanes wie aufgelegt. 
 
Der Voranschlag und MFP liegt vom Tage des Anschlags dieser Kundmachung durch 
zwei Wochen im Gemeindeamte zur öffentlichen Einsichtnahme auf. 
 
 
Bei den marktbestimmten Betrieben scheint im Bereich Wasser ein Abgang auf. Die Bereiche Müll und 
Kanal können kostendeckend geführt werden. 
 
Alle offenen Fragen seitens des Gemeinderates wurden während der Erläuterung des Voranschlages 
2016 und MFP geklärt.  
 
GR Rudolf Pock: Die fehlerhaften Beträge sollten ausgebessert werden. 
AL Herbert Hatzl: Die fehlerhaften Beträge dürfen jetzt nicht ausgebessert werden, diese werden beim 1. 
Nachtragsvoranschlag für das Jahr 2016 berichtigt.  
GR Rudolf Pock: Somit ist der Voranschlag 2016 nicht richtig und muss neu aufgelegt werden.  
Bgm. Heinrich Tomschitz: Der Voranschlagsentwurf 2016 wurde bereits von der BH Südoststeiermark 
geprüft und für in Ordnung befunden und die Fehler, welche bereits angesprochen wurden, werden im 1. 
Nachtragsvoranschlag für das Jahr 2016 berichtigt.  
AL Herbert Hatzl: Wenn die fehlerhaften Beträge jetzt berichtigt werden, ist dies ein Fehler – die 
fehlerhaften Beträge werden im 1. Nachtragsvoranschlag für das Haushaltsjahr 2016 berichtigt.  
 
Da es keine weiteren Fragen seitens des Gemeinderates mehr gibt, stellt der Bürgermeister den Antrag 
über den Tagesordnungspunkt 6 Beratung und Beschlussfassung über den Voranschlag und MFP der 
Gemeinde Deutsch Goritz für das Haushaltjahr 2016 inkl. Kassenkredit, sonstige Beschlüsse und 
Beilagen abzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Stimmabgabe nein: GR Rudolf Pock 
Stimmabgabe ja:  Bgm. Heinrich Tomschitz, Vizebgm. Gerhard Kaufmann, Kassier Mag. Hannes 
Schuster, GR Andrea Gangl, GR Reinhard Schlein, GR Anton Bauer, GR Martin Wonisch, GR Josef 
Tischler, GR Andreas Lackner, GR Dietmar Kreindl, GR Andrea Puntigam, GR Heinrich Rauch 
 
 
TO7) Beratung und Beschlussfassung über Aufhebung der Lustbarkeitsabgabeverordnung der 
Gemeinde Deutsch Goritz (ehemaligen Gemeinden Deutsch Goritz und Ratschendorf) 
 
Bgm. Heinrich Tomschitz: Am 01.12.2015 hat es eine Besprechung mit der BH Südoststeiermark 
stattgefunden. Bei dieser Besprechung hat die Gemeinde Deutsch Goritz den Auftrag erhalten einen 
Gemeinderatsbeschluss betreffend Aufhebung der Lustbarkeitsabgabeverordnung der ehemaligen 
Gemeinden Deutsch Goritz und Ratschendorf zu beschließen.  
AL Herbert Hatzl: Die Lustbarkeitsabgabeverordnung auf Geldspielapparate ist hinfällig, weil die Abgabe 
über den BUND eingehoben wird und somit ist unsere Lustbarkeitsabgabenverordnung aufzuheben.  
Da es keine weiteren Fragen seitens des Gemeinderates gibt stellt der Bürgermeister den Antrag über 
den Tagesordnungspunkt 7 Beratung und Beschlussfassung über Aufhebung der 
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Lustbarkeitsabgabenverordnung der Gemeinde Deutsch Goritz (ehemaligen Gemeinden Deutsch Goritz 
und Ratschendorf) abzustimmen.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 
 
TO 8) Beratung und Beschlussfassung über Zinsänderung des Bankdarlehen Nr. 1-05.004.270 der 
Gemeinde Ratschendorf Orts- und Infrastrukturentwicklungs KG 
 
Bgm. Heinrich Tomschitz: Mit den Bankstellenleiter der RB Mureck, Außenstelle Deutsch Goritz Herrn 
Helmut Summer wurde ein Gespräch betreffend Zinsanpassung geführt. Die Tagesordnungspunkte 8, 9 
und 10 beinhalten Zinsanpassungen. Eine variable Zinsanpassung ist leider nicht möglich. Das Darlehen 
1-05.004.270 der Gemeinde Ratschendorf Orts- und Infrastrukturentwickungs KG beinhaltet den Ankauf 
des Industriegebietes und läuft im Jahr 2017 aus, und weist derzeit einen Zinssatz von 2,95 % auf. 
Angeboten wurde für dieses Darlehen ein Fixzinssatz von 1,50 %. Zurzeit sind noch drei Raten offen und 
eine Rate würde uns eine Ersparnis von € 261,16 bringen, die Gesamtersparnis für dieses Darlehen wäre 
€ 783,48.  
Da es keine Fragen seitens des Gemeinderates gibt, stellt der Bürgermeister den Antrag über den 
Tagesordnungspunkt 8 – Beratung und Beschlussfassung über Zinsänderung des Bankdarlehens Nr. 1-
05.004.270  von 2,95 % auf 1,50 % der Gemeinde Ratschendorf Orts- und Infrastrukturentwicklungs KG 
abzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 
 
TO 9) Beratung und Beschlussfassung über Zinsändrung des Bankdarlehen Nr. 1-05.011.358 der 
Gemeinde Deutsch Goritz 
 
Dieses Darlehen beinhaltet mehrere Projekte wie, Sanierung VS Ratschendorf, Ortserneuerung, 
Straßenbau, Wirtschaftsförderung, Friedhof und Wasser. Dieses Darlehen läuft ebenfalls im Jahr 2017 
aus und weist derzeit einen Zinssatz von 2,95 % auf. Angeboten wurde für dieses Darlehen ein 
Fixzinssatz von 1,50 %. Zurzeit sind noch drei Raten offen und eine Rate würde uns eine Ersparnis von € 
129,59 bringen, die Gesamtersparnis für dieses Darlehen wäre € 388,77. 
 
Da es keine Fragen seitens des Gemeinderates gibt, stellt der Bürgermeister den Antrag über den 
Tagesordnungspunkt 9 – Beratung und Beschlussfassung über Zinsänderung des Bankdarlehens Nr. 1-
05.011.358 von 2,95 % auf 1,50 % der Gemeinde Deutsch Goritz abzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 
 
TO 10) Beratung und Beschlussfassung über Zinsänderung des Bankdarlehen Nr. 15.000.250 der 
Gemeinde Deutsch Goritz 
 
Dieses Darlehen beinhaltet das Kanalprojekt in Ratschendorf. Dieses Darlehen läuft im Jahr 2022 aus 
und weist derzeit einen Zinssatz von 2,95 % auf. Angeboten wurde für dieses Darlehen ein Fixzinssatz 
von 1,95 %. Zurzeit sind noch vierzehn Raten offen und eine Rate würde uns eine Ersparnis von € 
1.151,58 bringen, die Gesamtersparnis für dieses Darlehen wäre € 16.122,12. 
 
Da es keine Fragen seitens des Gemeinderates gibt, stellt der Bürgermeister den Antrag über den 
Tagesordnungspunkt 10 – Beratung und Beschlussfassung über Zinsänderung des Bankdarlehens Nr. 
15.000.250 von 2,95 % auf 1,95 % der Gemeinde Deutsch Goritz abzustimmen 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 
 
TO 11) Allfälliges 
 
GR Andrea Gangl: Es wurde heute mit dem Außendienstmitarbeiter Franz Scheucher gesprochen, dass 
man beim Weg Richtung Steinwidder den Graben reinigen sollte. 
GR Anton Bauer: Die Lampe funktioniert noch immer nicht.  
Bgm. Heinrich Tomschitz: Da Reservelampen vorhanden sind, wird die Reparatur der Lampe veranlasst 
werden. 
GR Andreas Lackner: Spricht eine Einladung an den Gemeinderat im Namen der Willkommenskultur in 
Mureck am Freitag, 18.12.2015 um 17:00 Uhr im Jugendhouse in Mureck aus. Dies ist ein Treffen mit 
Flüchtlingen mit einem Essen.  
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OV Heribert Klöckl: Heute war die Pressemeldung in der Zeitung, dass die Fördergelder für EKIZ von € 
19.000,00 auf € 24.000,00 erhöht wurden.  
Bgm. Heinrich Tomschitz: Es liegt eine Einladung aus Wien betreffend Bestellung EU-Gemeinderat vor. 
Wenn jemand diese Funktion ausüben möchte, möge er dies bitte bekanntgeben, damit die Gemeinde 
Deutsch Goritz die Meldung nach Wien weiterleiten kann. 
OV Heribert Klöckl: Der EU-Gemeinderat ist ein tolles Amt. Wenn man an dieser Brüsselreise, welche 
sehr interessant ist, teilnehmen möchte, muss man sich sehr rasch anmelden. Der Gemeinde entstehen 
dafür keine Kosten. 
Bgm. Heinrich Tomschitz: Frau Katharina Unger wird das TEAM des Kindergartens verlassen, weil sie 
eine Anstellung beim Land Steiermark, Abteilung 6 erhalten hat. Sie wird in der gesamten Steiermark 
betreffend Sprachförderung unterwegs sein. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die gute Zusammenarbeit beim Gemeinderat und bei den 
Ortsvorstehern und wünscht allen ein schönes Weihnachtsfest und einen guten Rutsch ins neue Jahr und 
spricht eine Einladung zum Essen beim Gasthaus Bader aus. 
 
Die anwesenden Sitzungsteilnehmer bedanken sich für die Einladung. 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 20:15 Uhr 


